



**УГЛИЦКИЙ** Андрей Андреевич (1737 – 14.8.1809, Оренбург) – из самарских городовых дворян, наказной атаман Оренбургского казачьего войска, генерал-майор (1798). Получил домашнее образование. В 1774 переведён из Самарской дворянской роты в Оренбургский нерегулярный корпус в чине атамана Самарских и Алексеевских казаков. В 1755 назначен войсковым писарем. В 1761 войсковой есаул, в 1773 премьер-майор, в 1791 армии подполковник. В 1763–65 наказной атаман Уральского казачьего войска, в 1781–1809 наказной атаман Оренбургского казачьего войска. Участвовал в военных действиях на Оренбургской линии, защите Оренбурга от войск Е.И. Пугачёва, защите Самарской дистанции от киргизов-кайсаков. В 1797 произведён в полковники.

**УГЛИЦКИЙ** Василий Андреевич (1766 – 7.2.1822, Оренбург) – наказной атаман Оренбургского казачьего войска, генерал-майор (1820). Сын А.А. Углицкого. Получил домашнее образование. В 1778 произведён в хорунжие «за отменную в службе расторопность». В 1781–82 на службе у сибирского и уфимского генерал-губернатора. В 1783 за усердную службу произведён в капитаны. В 1785 командовал 9-й ротой Оренбургского нерегулярного корпуса. В 1787 произведён в войсковые есаулы, командовал Оренбургским казачьим полком. В 1804 произведён в полковники. С 1807 с двумя полками участвовал в русско-прусско-французской войне 1806–07. После окончания войны переведён с полками в состав Молдавской армии для участия в русско-турецкой войне 1806–12. Награждён орденом Св. Владимира 4-й степени. В 1809 после смерти отца назначен атаманом Оренбургского казачьего войска. В 1812–14 участвовал в войне против Наполеона. Награждён орденом Св. Анны 2-й степени. В дек. 1913 имя У. (веч-

ное шефство) присвоено 6-му Оренбургскому казачьему полку.

**УДОВЕНКО** Виктор Михайлович (род. 31.1.1922, станица Каменская, ныне г. Каменск-Шахтинский Ростовской обл.) – из донских казаков. В 1941 окончил Воронежское военное училище связи. Участник Великой Отечественной войны (с окт. 1941). По возвращении с фронта служил в различных ВО. Уволен из армии в 1962 в звании майора. В 1962–86 работал инженером в Воронежском управлении связи. С 1990 в казачьем движении: председатель Совета стариков Воронежского землячества, член Совета стариков Союза казаков России (с 1990), делегат 3-го и 4-го Большых кругов Союза казаков. Награждён шестью орденами, медалями.

**УЗДА**, уздечка – ремни с удилами и поводьями, надеваемые на голову лошади (верблюда, мула, осла и др.) для управления ею; часть *упряжи* (сбруи). Казачья У. верховой строевой лошади состояла из налобника, щёчных ремней, подбородника, переносья, кордиков с уздачными кольцами и связанных вместе узлами поводьев и чумбура – запасного (третьего) повода, предназначавшегося для привязывания лошади. В 1911 У. состояла из суколового и щёчного ремней, налобника, намордника, поводьев, чумбура и уздачного удила. В кавказских казачьих войсках У. изготавливалась из более тонких, чем в других войсках, чёрных кожаных ремней и украшалась бляшками с чернью, позолотой и т.п.

**УЙСКАЯ ПОГРАНЧНАЯ УКРЕПЛЁННАЯ ЛИНИЯ** – система оборонительных сооружений для защиты юго-вост. границы России. Создана в 1739–43 вдоль берегов р. Уй. Состояла из 10 небольших крепостей и 9 редутов (земляных полевых укреплений) общей протяжённостью

430 км. Разделялась на две дистанции (участка): Верхне-Уйская – от крепости Верхнеицкая (где она примыкала к *Оренбургской укреплённой линии*) до редута Самарский (25 км вост. г. Троицк); Нижне-Уйская – от редута Самарский до крепости Звериноголовская (где она соединялась с *Сибирской укреплённой линией*). В кон. 18 в. У.п.у.л. – Уйский участок Оренбургской укреплённой линии. Для обороны линии привлекались регулярные войска, а позднее службу на ней несли казаки *Оренбургского казачьего войска*.

### **УКРАИНСКАЯ ПОГРАНИЧНАЯ УКРЕПЛЁННАЯ ЛИНИЯ** – см. *Днепровская укреплённая линия*.

**УКРАИНСКОЕ КАЗАЧЕСТВО** – собирательное название казаков на Украине и в ряде соседних государств. Первые документальные сведения об У.к. датируются кон. 15 в. Казаки расселялись вначале в низовьях Днепра, затем по его притокам, а в 16 в. начали осваивать среднее течение Днепра в Киевской, Каневской, Черкасской, Переяславской, Белоцерковской, Винницкой, Хмельницкой обл. У.к. создавалось в процессе постоянной борьбы с татарами набегами (см. *Крымское ханство*), с польскими и литовскими захватчиками. Центр У.к. в сер. 16 в. – *Запорожская Сечь*, ставшая символом У.к., высшей воинской инстанцией, которая аккумулировала и сберегала лучшие казачьи традиции и ценности. В многонациональном составе казачества преобладали украинцы («руськие») и русские («москали»). «Казаковать» в Сечь прибывали белорусы, поляки, турки, татары, французы и представители др. народов. Социальный состав казачества также был неоднороден.

В 16 в. оформилась адм.-войсковая система управления казачьей «республикой». Учреждён высший орган власти – казачья рада (впоследствии – *Генеральная войсковая рада*), которая решала важнейшие вопросы жизнедеятельности казачества, выбирала гетмана и старшину казачью. У.к. как военную и политическую силу привлекали в своих интересах Польша, Литва, Крымское ханство, Османская империя, Россия. Однако идеи свободы, независимости, рыцарства и сечевого братства, борьба за христианскую веру и Пресвятую Богородицу всегда оставались главным мотивом жизнедеятельности У.к. Оно сыграло важную роль в борьбе с турецко-татарской агрессией на южно-славянские земли и с польско-католической экспанссией, которую вели совм. с донскими и яицкими казаками, крестьянским населением Украины и Белоруссии (казако-крестьянское восстание 1594–96 на Ук-

раине и в Белоруссии против польского гнёта под руководством С. Наливайко и др.).

Из среды У.к. вышли выдающиеся политические и военные деятели – Д. Вишневецкий, П. Сагайдачный, Б. Хмельницкий, Д. Апостол, И. Сирко, С. Палий, С. Наливайко, И. Богун, О. Гладкий, Д. Многогрешный и др. Запорожское войско в нач. 17 в. насчитывало ок. 40 тыс. чел. и было осн. военно-политической силой на Украине. В результате *освободительной войны украинского и белорусского народов 1648–54* против Речи Посполитой на Украине образовано казачье гос. управление – *Гетманщина*, сохранившее осн. права, обязанности и привилегии У.к. После воссоединения Украины с Россией (1654) казачье население Левобережной Украины стало именоваться малороссийскими казаками. Малороссийское казачье войско (ок. 60 тыс. чел.) делилось на 10 полков – Киевский, Черниговский, Стародубский, Нежинский, Переяславский, Прилуцкий, Лубенский, Миргородский, Полтавский и Гадячский. Полки состояли из сотен, которые делились на громады-общины. Во главе войска стоял гетман. Казаки имели право личной свободы, собственности и занятия промыслами. Их осн. обязанностью была воинская служба за свой счёт. К 1730-м гг. войско сократилось до 10 тыс. чел. т.н. выборных казаков. Остальные казаки, подпомощники, были обязаны предоставлять выборным казакам средства для несения службы.

С упразднением Запорожской Сечи в 1775 и ликвидацией автономии Украины в 1783 часть бывшего У.к. причислена к податному сословию, близкому к гос. крестьянам, а часть продолжала существовать в виде различных казачьих формирований, в т.ч. за пределами Украины. Традиции запорожского казачества сохранены в *Задунайской Сечи* (1775–1828), *Бугском казачьем войске* (1785–98; 1803–17), *Черноморском казачьем войске* (1788–1860, после переселения на Кавказ – *Кубанское казачье войско*); часть задунайского казачества впоследствии составила основу *Азовского казачьего войска*. С началом Отечественной войны 1812 из способных к казачьей службе поселенян Киевской и части Каменец-Подольской губ. сформировано Украинское казачье войско в составе четырёх Украинских казачьих полков. В 1814 Украинские казачьи полки сведены в Украинскую дивизию, переименованную в 1816 в Украинскую уланскую дивизию, а полки – в Украинские уланские.

**УЛАГАЕВСКИЙ ДЕСАНТ НА КУБАНИ 1920** – морской десант войск белогвардейской Русской армии под общим командованием генерал-лей-

тенанта С.Г. Улагая, высаженный в авг. из Крыма на кубанское побережье Азовского и Чёрного морей. Предпринят с целью поднять восстание кубанского казачества и свергнуть советскую власть на Кубани. Было намечено высадить десанты в трёх пунктах: группу Улагая (11,5 тыс. штыков и сабель, 12 орудий, 130 пулемётов, 3 броневика и 8 самолётов) – в р-не Ахтари; отряд генерал-майора А.Н. Черепова (1,5 тыс. штыков, 2 орудия, 15 пулемётов) – юж. Анапы и отряд генерал-майора П.Г. Харламова (ок. 3 тыс. штыков и сабель, 6 орудий, 25 пулемётов) – на Таманском п-ове. Отряды имели общую задачу – провести наступление на Екатеринодар и овладеть им, пополнить войска кубанскими казаками, а затем, соединившись с действовавшей в предгорьях Кавказа бело-зелёной «Армией возрождения России» (ок. 4 тыс. чел., 5 орудий, до 60 пулемётов; генерал-майор М.А. Фостиков), занять всю Кубань. На Кубани находилась советская 9-я армия (св. 24 тыс. штыков и сабель, 133 орудия, 550 пулемётов; М.К. Левандовский), войска которой были разбросаны от границы с Грузией до Ростова. В р-не высадки группы Улагая располагались только две стрелковые роты (ок. 500 чел.). В ночь на 14 авг. группа Улагая, беспрепятственно осуществив высадку, заняла Ахтари. Срочно подтянутая в р-н высадки десанта советская 1-я Кавказская кавалерийская дивизия (М.Г. Мейер), усиленная двумя броневиками и двумя бронепоездами, не смогла остановить наступления противника. 18 авг. группа Улагая, разгромив советские войска, овладела станциями Брюховецкая и Тимашевская. Захваченный ею плацдарм достигал 80 км по фронту и 120 км в глубину. 17 авг. высадился десант Черепова. В захваченном им р-не Улагай объявил мобилизацию казаков, но их основная масса уклонилась от вступления в Белую армию. Не ожидавший этого Улагай в 50 км от Екатеринодара на два дня приостановил наступление, несмотря на то, что дорога практически была открыта, а в городе находились незначительные силы советских войск. Умело использовав паузу в боевых действиях, советское командование завершило сосредоточение против его группы крупных сил (3 стрелковые дивизии, 4 кавалерийские и 4 стрелковые бригады). 21 авг. войска советской 9-й армии перешли в наступление, нанеся удары сразу с С., В. и Ю. По всему фронту неделю шли ожесточённые бои. 28 авг. потерпевшие поражение белогвардейцы начали отход к Ачуево. 22 авг. разгромлен десант Черепова, его остатки эвакуировались в Крым. Азовская военная флотилия (Е.С. Гермет) в ночь на 24 авг. заминировала все выходы из Ахтари и высадила в р-не Ахтарского маяка крупный десант

(Морская экспедиционная дивизия), который, создав угрозу тылу группы Улагая, содействовал её поражению. Завершил поражение группы речной десант (ок. 600 штыков и сабель, 4 орудия, 15 пулемётов; Е.И. Ковтюх), скрытно спустившийся на трёх пароходах и четырёх баржах по р. Кубань и Протока и удариивший в тыл белогвардейского десанта в р-не станицы Григорьевская. Прижатая советскими войсками к морю в р-не Ачуево группа Улагая (7 тыс. чел. из первоначального состава, ок. 5 тыс. присоединившихся кубанских казаков и до 3 тыс. пленных красноармейцев) 30 авг. – 7 сент. была эвакуирована кораблями в Крым. К 2 сент. разгромлен десант Харламова, высадившийся 24 авг. на Таманском п-ове. Неудача У.д. вызвана отказом основной массы кубанского казачества поддержать белогвардейцев, а также быстрым сосредоточением к р-ну высадки десанта осн. сил 9-й армии, их умелыми и решительными действиями при разгроме противника, тесным взаимодействием с Азовской военной флотилией.

**УЛАГАЙ** Сергей Георгиевич (19.10.1876, станица Ключевая, ныне в черте г. Горячий Ключ Краснодарского края – 20.3.1947, Марсель, Франция) – кубанский казак, казачий военачальник, генерал-лейтенант (1919). Окончил Воронежский кадетский корпус (1895) и Николаевское кавалерийское училище (1897), выпущен в чине хорунжего. Участник Русско-японской войны 1904–05, награждён орденами Св. Анны 4-й степени с надписью «За храбрость», Св. Анны 3-й степени, Св. Станислава 2-й и 3-й степеней, Св. Владимира 4-й степени. В Первую мировую войну сражался в кубанских казачьих частях, за оперативную переправу трёх сотен и пулемётного взвода на неприятельский берег р. Стоход (у дер. Рудни-Червице) награждён орденом Св. Георгия 4-й степени. В 1917 полковник, командир 2-го Запорожского казачьего полка. Участник Гражданской войны на стороне Белого движения. Командовал казачьим партизанским отрядом, кубанским казачьим отрядом, полком, пластунским батальоном, 2-й Кубанской дивизией в Добровольческой армии, 2-м Кубанским конным корпусом в составе Кавказской армии генерал-лейтенанта П.Н. Врангеля, Кубанской армией на Сев. Кавказе. Войска под командованием У. нанесли удары и поражения частям Красной армии в р-не Благодатное (авг. 1918), при освобождении Терской обл. (дек. 1918), в р-не станицы Ремонтная (нач. 1919), в р-не станицы Великокняжеская (май 1919) и др. После неудачно проведённого Улагаемского десанта на Кубани 1920 уволен из армии. В эмиграции проживал в Албании с 1944, Королевстве

сербов, хорватов и словенцев, с 1945 во Франции.

**УЛÁНОВ** Бадма Наанович (31.3.1880, станица Новоалексеевская, ныне Волгоградской обл. – 28.4.1969, г. Нью-Йорк, США) – донской казак-калмык, юрист, журналист, общественный деятель. Окончил юридический факультет С.-Петербургского ун-та. Занимался юридической практикой, и.о. юрисконсультом всех калмыцких станиц. В 1912 делегирован от Сальского округа выборщиком в Гос. думу, был избран товарищем председателя на войсковых кругах и депутатом Учредительного собрания. В 1918 участвовал в разработке Основных законов Всевеликого Войска Донского. Во время правления атамана А.П. Богаевского назначен членом Донского правительства. В эмиграции жил в Чехословакии, председатель калмыцкой культурной комиссии, ред. калмыцкого журнала «Улан Залат», печатал свои статьи в казачьих периодических изданиях. Был избран секретарём организации «Союз борьбы за свободу России».

**УЛЬЯНОВ** Григорий Константинович (21.9. 1859, станица Усть-Медведицкая, ныне г. Серафимович Волгоградской обл. – 8.4.1912, С.-Петербург) – российский языковед. Из донских казаков. Окончил Московский ун-т (1881), проф. (1888), ректор Варшавского ун-та (1899–1904). Товарищ министра народного просвещения (1907–11), сенатор (1911–12). Исследования в области глагольной системы литовского и славянского языков, сравнительно-исторического языкознания.

**УЛЬЯНОВ** Иван Иванович (24.10.1884, село Грачёв Куст, ныне в Самарской обл. – 13.4.1946, г. Куйбышев) – российский гос. деятель. В 1907–08 вёл революционную работу среди казачества Уральской обл. Делегат 2-го Всероссийского съезда Советов, член военного отдела ВЦИК (1917), председатель Бюро военнонопленных при ВЦИК, член Центральной коллегии по делам пленных и беженцев при ВЦИК (1918). В марте–мае 1919 председатель Уральского облревко-ма, в июле – авг. председатель Пугачёвского ревкома Самарской губ. В окт. 1919 – янв. 1921 секретарь и член президиума Казачьего отдела ВЦИК. С 1921 на адм.-хозяйственной работе, с 1930 зам. начальника управления кадров Высшего совета народного хозяйства РСФСР. В 1932–1937 начальник с.-х. комбината, начальник конвойной охраны управления исправительно-трудовых лагерей, редактор газеты. В 1937 репрессирован, в 1957 реабилитирован. Автор св. 20 книг и брошюр по истории казачества.

**УМАНСКИЙ ПОЛК** – адм.-территориальная и войсковая единица на Украине в 1648–1712. Создан в июне–июле 1648 в ходе антипольского восстания на Уманщине. Полковой центр – г. Умань (ныне в Черкасской обл.). Входил в числе пяти полков в отряд М. Кривоноса, действовал совм. с Винницким полком под Тульчином, Староконстантиновым, Пилявицами, в походе на Львов и Замостье. В 1649 имел в составе 14 сотен (1976 казаков). Сотенные центры: Бершадь, Буки, Ивангород, Кочубеевка, Ладыжин, Маньковка, Романовка, Соболевка, Цыбулев и др. В 1664–65 казаки У.п. участвовали в восстании против польской шляхты, в 1673 они подняли мятеж против гетмана П. Дорошенко. В 1674 турецкие войска захватили и опустошили г. Умань и Ладыжин, часть населения была убита, часть угнана в неволю, оставшиеся бежали на Левобережную Украину. Возрождён в 1684 при поддержке гетмана И. Могилы. Участвовал в восстании 1702–04 под руководством С. Палия. В 1712 полк упразднён при ликвидации казачьего устройства наПравобережной Украине. Во время Колиивщины (1768) предпринята попытка возродить У.п., один из руководителей восстания И. Гонта был провозглашён Уманским полковником. Полковники: И. Ганжа, Д. Ганжа, И. Штепа, Т. Байбуза (наказной), Й. Глух, Грошеньский (наказной), М. Нечай (наказной), С. Оргианенко, М. Ханенко, И. Лизогуб, М. Булыга-Карцевич, И. Сербин, Г. Белогуб, И. Грозденко, С. Яворский.

**УМАНСКИЙ ПОЛК КУБАНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА** бригадира Головатого. Старшинство имел с 1788. Полковой праздник общий с войском (30 авг.). Вёл историю от Екатеринославского казачьего войска и одного из полков Войска верных казаков Черноморских. 14.1.1788 в Екатеринославское казачье войско причислены жители Чугуева, Умани и польских поместий князя Г.А. Потёмкина. После упразднения войска (5.6.1796) часть его переселена на Кубань, где 8.6.1803 из неё сформирован Кавказский казачий полк поселённых Кавказской линии казаков. Повелением от 14.2.1845 из Кавказского казачьего полка образован 1-й Кавказский полк Кавказского линейного казачьего войска. 6-й конный Черноморский полк вёл историю от одного из полков Войска верных казаков Черноморских (с 13.11.1802 Черноморское казачье войско). 4.3.1861 1-й Кавказский полк Кавказского линейного войска и 6-й конный Черноморский полк переименованы соответственно в 10-й и 6-й полки Кубанского казачьего войска. 1.8.1870 эти полки с добавлением от др. частей бывшего Черноморского войска составили

## УПРЯЖЬ

один трёхкомплектный Уманский полк. 24.6.1882 полк переформирован в три отдельных полка (по одному в каждой очереди) с сохранением первоочередному полку наименования Уманский полк Кубанского казачьего войска. С 24.5.1894 именовался 1-й Уманский полк Кубанского казачьего войска. 26.8.1904 полку присвоено имя (вечное шефство) бригадира А.А. Головатого. Полк участвовал во мн. войнах, которые вели Россия со временем его образования (см. *Кубанские казачьи полки*). Перед Первой мировой войной дислоцировался в г. Карс (командир – полковник Фисенко). Организационно входил в 1-ю бригаду 1-й Кавказской казачьей дивизии 1-го Кавказского армейского корпуса Кавказского ВО. Во время Гражданской войны 1-й Уманский Кубанского казачьего войска полк (генерал-майор И.Д. Павличенко) входил во 2-ю бригаду 1-й конной дивизии 4-го конного корпуса Вооружённых сил Юга России. В Русской армии генерал-лейтенант П.Н. Врангеля находился в составе 1-й Кубанской казачьей дивизии Конного корпуса 1-й армии.

Знаки отличий: Георгиевское знамя с надписью «За отличие при покорении Западного Кавказа в 1864 году» (пожаловано 20.7.1865); 12 Георгиевских серебряных труб с надписью «За защиту Зорского перевала 23-го и 24-го Июня 1877 года» (13.10.1878); знаки отличия на головные уборы с надписями: «За отличие в 1854 году и в войну с Японией в 1904 и 1905 годах» – в 1-й полусотне 1-й сотни (20.7.1911); «За отличие при покорении Западного Кавказа в 1864 году и в войну с Японией в 1904 и 1905 годах» – во 2-й полусотне 1-й сотни, в 3-й, 4-й и 6-й сотнях (30.7.1911); «За отличие при покорении Западного Кавказа в 1864 году, за геройскую защиту Баязета с 6-го по 28-е Июля 1877 года и за отличие в войну с Японией в 1904 и 1905 годах» – во 2-й и 5-й сотнях (30.7.1911); белевая тесьма на мундирах нижних чинов (6.12.1908).

**УПРЯЖЬ**, сбруя – снаряжение для управления лошадью (волом, оленем, собакой и др. животными) и использования силы животного на работах под седлом, вьюком, в телеге, повозке, санях, с с.-х. орудиями и др. Осн. элементы сбруи верховой лошади – *седло* и *узда*. У. рабочих лошадей по конструкции делится на хомутовую и шорковую, а по системе запряжки – на одноконную, парную (пароконную), многолошадную. У. одноконная хомутовая бывает дуговая и бездужная. У. одноконная хомутовая состоит из *хомута*, *шлеи*, *седёлки*, пары гужей, чересседельника и подбрюшника, одной *дуги* и оглобель или пары постромок (при запряжке без дуги), уздечки с поводьями и вожжей; У. паро-

конная хомутовая – из 2 хомутов со шлеями, 4 постромок, 2 нашильников, 2 уздечек и пароконных вожжей. В шорковой У. хомуты заменены шоркой, состоящей из грудного и спинного ремней. Вся У. стандартизована.

**УРАЗОВ** Павел Николаевич (12.1.1853 – после 1919) – генерал-майор Кубанского казачьего войска. Из потомственных дворян Пензенской губ. Окончил Московское пехотное юнкерское училище, в 1870 поступил на службу унтер-офицером в 69-й пехотный Рязанский полк. Служил в 7-м Кавказском линейном батальоне (1873), 162-м Ахалцихском полку (1875), пехотном Закатальском полку (1875), 4-м гренадерском Несвижском полку (1879). Участник русско-турецкой войны 1877–78 в составе Рионского отряда. В 1884 переведён в 1-й пеший пластунский батальон Кубанского казачьего войска с переименованием сотником. В 1898–1904 зав. 13-м и 8-м Кубанскими пластунскими батальонами. В 1904 произведён в полковники с назначением командиром 2-го Кубанского пластунского батальона, произведён в генерал-майоры. В 1915 добровольцем вступил в действующую армию. В авг. 1917 подал в отставку по состоянию здоровья. Награждён орденами Св. Владимира 3-й и 4-й степеней, Св. Анны 2-й степени, Св. Станислава 2-й и 3-й степеней.

**УРАЛЬСК** – город в Республике Казахстан, адм. центр Западно-Казахстанской обл. Расположен на правом берегу р. Урал при впадении в неё р. Чаган. Ж.-д. станция на линии Саратов – Илецк, узел автодорог, пристань на р. Урал. Аэропорт. Население 232,9 тыс. чел. (2006).

Осн. в 1613 как казачье укрепление Яицкий городок – адм. центр Яицкого казачьего войска. В 1773–75 один из центров восстания под предводительством Е.И. Пугачёва. В 1775 переименован в У. и включён в состав Астраханской губ., центр Уральского казачьего войска. С 1868 адм. центр Уральской обл. В 1895 через У. проведена Рязано-Уральская ж.д., что способствовало превращению города в крупный торговый центр. Во время Гражданской войны был в центре ожесточённых боёв, подвергался осаде. С 1932 У. – адм. центр Западно-Казахстанской, с 1962 Уральской, с 1993 – вновь Западно-Казахстанской обл.

Совр. У. – крупный экономический и культурный центр Казахстана. На 2006 год население составляло 232 899 чел. Главные отрасли пром-сти: машиностроение и металлообработка, пищевая, лёгкая. Сохранились Михайло-Архангельский собор (1740-е гг.), старейший в республике городской парк (1840-е гг.). Действуют

несколько высших учебных заведений, музеев, театров, филармония.

**УРАЛЬСКАЯ КАЗАЧЬЯ ДИВИЗИЯ** – кавалерийское соединение русской армии в Перову мировую войну. Развёрнута при мобилизации. В дивизию включены второочередные (льготные) 4-й, 5-й и 6-й Уральские казачьи полки. Входила в 4-ю армию Юго-Зап. фронта. Воевала в Польше (командующий – генерал Кауфман).

**УРАЛЬСКАЯ ЛЕЙБ-ГВАРДИИ СОТНЯ** – см. Сводно-Казачий лейб-гвардии полк.

**УРАЛЬСКАЯ ОТДЕЛЬНАЯ АРМИЯ** – оперативное объединение Уральского белого казачества во время Гражданской войны. Создана Уральским войсковым правительством (председатель Г.М. Фомичёв) в апр. 1918 из частей Уральского казачьего войска как Уральская армия; с янв. 1919 Уральская отдельная армия. До ноябр. 1918 номинально подчинялась Верховному главнокомандующему всеми сухопутными и морскими ВС России генерал-лейтенанту В.Г. Болдыреву, до июля 1919 находилась в оперативном подчинении адмирала А.В. Колчака, затем – генерал-лейтенанта А.И. Деникина. В состав армии входили: 1-й Уральский (казачий) корпус (1-я и 2-я Уральские казачьи дивизии), 2-й Илецкий казачий корпус и 3-я Уральская конная дивизия. В апр. 1918 имела в составе ок. 15 тыс. штыков и сабель, св. 20 орудий и до 80 пулемётов. Обеспечивалась оружием, боеприпасами и обмундированием поставками из Великобритании (через органы снабжения Вооружённых сил Юга России) и путём захвата трофеев.

Весной и летом 1918 действовала на широком фронте от Илецкого городка (Илецк) до сев. побережья Каспийского моря вост. Астрахани. Осн. силы армии были сосредоточены на уральском направлении, часть – на новоузенском и астраханском направлениях. 8.7.1918 армия овладела Уральском и Илецком. Зимой 1918/19 обороняла Уральск от войск советской 4-й армии, после упорного сопротивления в янв. 1919 оставила город. В апр. – июле 1919 главными силами вела осаду Уральска. В результате разгрома Юж. армии под Орском и Актюбинском (сент. 1919) Уральская армия оказалось отрезанной от главных сил, но благодаря численному превосходству кавалерии и умению использовать степную местность ещё в течение нескольких месяцев вела оборону на широком фронте. Осенью 1919 численность армии вследствие эпидемии тифа резко сократилась (в дек. насчитывалось 230 штыков и сабель). В кон. 1919 – нач.

1920-х гг. разгромлена войсками советского Туркестанского фронта. Осн. часть армии сдалась в плен, её остатки, отступив в Гурьев, эвакуировались морем в Красноводск.

Командующие: генерал-майор М.Ф. Мартынов (апр. – сент. 1918), генерал-майор В.И. Акутин (сент. – ноябр. 1918), генерал-лейтенант Н.А. Савельев (ноябр. 1918 – апр. 1919), генерал-майор, с окт. 1919 генерал-лейтенант В.С. Толстов (апр. 1919 – янв. 1920); начальники штаба: полковник Кириллов, полковник В.И. Моторный.

**УРАЛЬСКИЕ КАЗАЧЬИ ПОЛКИ** – конные части Уральского казачьего войска. Войско формировало девять одноимённых полков с соответствующими порядковыми номерами: первые три – первоочередные (несли службу в мирное время), остальные – льготные (несли службу в военное время). Старшинство, особое от войска, не установлено. Полковые праздники общие с войском (8 ноябр.). Ведут историю от вольных яицких казаков, в 1613 принятых по их челобитной в подданство Московского государства. В 1748 весь служилый состав Яицкого (с 1775 – Уральское) казачьего войска поделён на семь полков по 500 казаков и 8 офицеров в каждом, а в 1749 войску пожаловано 15 полковых знамён. В последующем войску неоднократно жаловалась полковые знамёна и станичные значки как в награду за верную службу, так и взамен старых. Все находившиеся на службе казаки войска были расписаны по сотням, в составе которых несли службу в мирное время. Сотни сводились в полки только на время военных действий. В Итальянском и Швейцарском походах А.В. Суворова 1799 от войска участвовали полки Бородина и Лицинова (800 чел.). Положением об Уральском казачьем войске 1803 его состав установлен в 10 конных казачьих полков (№№ 1–10-го), смена которых производилась целыми полками. В 1807–11-е полки № 1-го и № 2-го, а с 1810 – № 3-го и № 4-го находились в составе Молдавской армии. В 1812 полки № 3-го и № 4-го переданы в состав 3-й Западной армии адмирала П.В. Чичагова. В ходе Заграничных походов русской армии 1813–14 в сражениях под Дрезденом, Лейпцигом, Гамбургом и Пфальцбургом участвовали также Уральские казачьи полки № 5-го и № 6-го. С 1818 по одному полку от Уральского войска направлялись в Москву для несения конно-полицейской службы (с 1837 – в составе сводного Уральско-Оренбургского полка). В 1819 к войску причислены станицы Илецкая и Сакмарская, из которых образованы полки №№ 11-го и 12-го (в 1869 станица Сакмарская передана Оренбургскому казачьему войску, а число Уральских полков уменьшено до 11). В 1825–26

полки №№ 1-го и 2-го участвовали в экспедиции к Аральскому морю. В 1827–36 по одному полку от войска несли службу на Ахтубинской линии. В русско-турецкой войне 1828–29 один Уральский казачий полк участвовал при осаде Силистрии и под Шумлой, в 1830–31 – в кампании против польских повстанцев. В 1831 для несения караульной службы в г. Уральск на постах за р. Урал сформирован городовой Уральский полк (в 1862 упразднён).

Согласно *Положению о военной службе казаков Уральского войска 1874* войско выставляло девять конных полков (№№ 1–9-го). Знаки на головные уборы с надписью «За отличие в Хивинском походе 1873 года» пожалованы 1-й и 3-й сотням Уральского казачьего войска (17.4.1875), «За отличие в деле 22-го Августа 1875 года» 2-й Уральской сотне 4-го сводного Оренбургско-Уральского казачьего полка (26.8.1876). Как постоянные казачьи части сформированы: в 1877 Уральский казачий № 1-го полк (см. *Первый Уральский казачий полк*), в 1879 Уральский казачий № 2-го полк (см. *Второй Уральский казачий полк*), в 1882 Уральский казачий № 3-го полк (см. *Третий Уральский казачий полк*). В ознаменование особого монаршего благоволения и в награду за верную и ревностную службу как в военное, так и в мирное время нижним чинам строевых частей войска пожалованы одиночные белевые петлицы на воротники и общлага рукавов мундиров (6.12.1908).

Знаки отличия полков второй очереди: 4–9-й полки – знамёна полковые простые с надписями «1591–1891» и Александровскими юбилейными лентами (9.7.1891); 4-й и 5-й полки – знаки на головные уборы с надписью «За отличие в войну с Японией в 1904 и 1905 годах» (12.11.1906).

**УРАЛЬСКОЕ КАЗАЧЬЕ ВОЙСКО** – иррегулярное войско России, располагавшееся по среднему и нижнему течению р. Урал (до 1775 – Яик), с центром управления в г. Уральск (до 1775 – Яицкий городок). Образовано в 1775 переименованием *Яицкого казачьего войска* в Уральское после подавления *Казако-крестьянской войны под предводительством Е.И. Пугачёва 1773–75*. Старшинство ведёт с 1591 на основании летописных источников, упоминающих о службе яицких казаков московскому царю Фёдору Иоанновичу. Во главе войска стояли наказной атаман и войсковое управление, с 1782 подчинявшиеся астраханскому или оренбургскому генерал-губернатору, с 1868 генерал-губернатору – вновь образованной Уральской обл. Территория У.к.в. (7,06 млн га) в военно-адм. отношении с 1868 делилась на три отдела (Уральский, Лби-

щенский и Гурьевский), каждый отдел – на станицы и посёлки. Отделы возглавляли атаманы, назначаемые губернатором, а станичные и поселковые атаманы избирались казачими общинами. Порядок службы уральцев определялся *Положением о военной службе казаков Уральского войска 1874*. Всё население У.к.в. было обложено денежным налогом, из средств которого снряжались казачьи войска для несения службы. Обычай «наймки», сохранившийся до 1917, давал возможность добровольного найма казаков на службу вместо очередников. Особенностью У.к.в. была и значительная религиозная свобода, в т.ч. длительное сохранение традиций ста-рообрядчества. В 1916 в У.к.в. насчитывалось 480 населённых пунктов, объединённых в 30 станиц с населением 290 тыс. чел. (в т.ч. казачьего сословия – 166,4 тыс. чел.). Среди уральских казаков кроме русских были башкиры, татары, калмыки и представители др. народов. Основу хозяйственной деятельности составляли скотоводство, земледелие и рыбный промысел.

Казаки У.к.в. проходили службу на общих основаниях с др. казачьими войсками. В 1908 к уральцам присоединены илецкие казаки, составившие обособленную этнобытовую группу, расселённую в трёх станицах на р. Илек (приток р. Урал). У.к.в. в мирное время (с 1874) выставляло 3 конных полка (16 сотен), 1 эскадрон и 1 учебную сотню, 2 команды. Войско несло службу на Уральской пограничной линии (в 18 в.), а также участвовало во всех войнах России 18 – нач. 20 вв. В Первую мировую войну от У.к.в. в русскую армию выставлено 9 конных полков (50 сотен), гвардейская сотня, 9 особых и запасных сотен, 2 степные команды и артиллерийская батарея (всего св. 13 тыс. чел.). К 1917 на территории У.к.в. проживало ок. 190 тыс. казачьего населения и 60 тыс. иногородних. В национальном составе преобладали русские (92%), были также калмыки, татары и представители др. национальностей Урала и Сибири.

В Февральскую революцию 1917 У.к.в. признало власть Временного правительства. Был восстановлен Круг и первоначальное название – Яицкое войско. Войсковым атаманом избран М.Ф. Мартынов. С кон. 1917 войском управлял войсковой съезд депутатов, избираемых голосованием от всех 33 станиц, и войсковое правительство. После Октябрьской революции 1917 казачий круг постановил, что до созыва Учредительного собрания область будет автономной, со своим правительством и армией. Однако войсковое правительство решением Союза рабочих, крестьянских, солдатских и казачьих депутатов (март 1918) было распущено. Не признав советс-

кой власти, войсковое правительство по решению войскового съезда провело мобилизацию казаков 19–55 лет, в результате которой была сформирована Уральская отдельная армия (18 тыс. чел.), сражавшаяся под лозунгом «За Веру, Родину, Яик и Свободу». В боях с Красной армией она потерпела поражение. 11.1.1919 красными захвачен Уральск. Последний казачий город – Гурьев (на берегу Каспия) оставлен казаками в янв. 1920. Уральская армия выступила в 55-дневный зимний поход (1100 км) степью по побережью Каспия в форт Александровск. Из-за тяжёлых природных условий и голода погибло св. 10 000 казаков. Только 200 чел. с атаманом В.С. Толстовым, сохранив войсковое знамя, дошли до Персидской границы. Уральское войско упразднено в 1920.

В мае 1990 создано Уральское казачье историко-культурное общество во главе с Ю.В. Баевым. Весной 1991 состоялся Большой круг, учредивший Союз уральских казаков, в марте 1992 преобразованный в У.к.в. Его атаманом избран А.А. Качалин (1990–96). В связи с неблагоприятной обстановкой для развития казачества на территории Республики Казахстан и негативным отношением к нему казахских властей местопребывание атаманского правления перенесено в станицу Илекская Оренбургской обл. В марте 2000 атаманом Уральского (Яицкого) казачьего войска Союза казаков России избран В.Г. Абросимов. На территории Республики Казахстан действуют Уральский и Гурьевский отделы войска.

**УЮПИНСКИЙ** Поликарп Тимофеевич (Панфилович) (?), станица Есауловская, ныне затоплена Цимлянским водохранилищем – 14.5.1828, крепость Браилов) – донской казак, подполковник (1824). Начал службу в 1799 казаком в полку Мельникова, с которым выступил в Индийский поход 1801, хорунжий (1807). В 1809–10 участвовал в русско-турецкой войне, отличился под Бабадагом, Браиловом, Рассеватом и Татарицей, сотник (1810). Участник Отечественной войны 1812 и Заграничных походов русской армии 1813–14 в отряде атамана М.И. Платова, произведён в есаулы и войсковые старшины, награждён орденом Св. Георгия 4-й степени. В начале русско-турецкой войны 1828–29 находился при осаде Браилова, начальник авангардной цепи осадного корпуса. Охранял императора Николая I, наблюдавшего за обстрелом Браилова. Погиб в бою.

**УРЯДНИК** – 1) воинское звание (чин) мл. командиров (унтер-офицеров) в казачьих войсках. Звание ст. У. обычно присваивалось помощ-

никам командиров взводов, а мл. У. – командирам отделений. В 17 в. У. в русской армии называли также всех унтер-офицеров в солдатских и драгунских полках; 2) мл. полицейский чин уездной полиции в России в 1878–1917, ближайший помощник станового пристава.

**УС** Василий Родионович (? – 1671, Астрахань) – донской казак, один из руководителей Казако-крестьянской войны под предводительством С.Т. Разина 1667–71. В мае 1666 с отрядом донских казаков выступил в поход к Москве с челобитной о назначении на царскую службу. Близ Тулы организовал лагерь, где сформировал отряд добровольцев из крепостных крестьян и холопов. Правительственным отрядом Ю.Н. Барятинского вытеснен на Дон, где по требованию царского правительства наказан казачьим войсковым кругом. Весной 1670 со своим отрядом присоединился к Разину. Во время наступления на Царицын и Чёрный Яр командовал флотилией, при взятии Астрахани (1670) – одним из казачьих отрядов. После ухода повстанческого войска вверх по Волге остался в Астрахани.

**УСЕНКО** Матвей Алексеевич (1898 – 12.5.1943, похоронен в г. Бобров Воронежской обл.) – командир 2-го казачьего кавалерийского корпуса (1–5.1942), генерал-майор (1943). Участник Первой мировой войны. С 1918 в РККА. Командир взвода, эскадрона, полка 42-й стрелковой дивизии. Отличился при разгроме конного корпуса генерала Мамонтова (10.1919) и в боях с Брангелем. Награждён двумя орденами Красного Знамени (1921, 1922). После Гражданской войны служил в кавалерии. В 1933–37 командир 79-го кавалерийского полка 31-й кавалерийской дивизии Забайкальского ВО, в 1937–39 – командир 31-й казачьей кавалерийской дивизии. С окт. 1939 инспектор кавалерии Дальневосточного ВО. С янв. 1942 командир 2-го казачьего кавалерийского корпуса в составе 62-й Тихорецкой, 64-й Лабинской, 70-й Ставропольской, 38-й Донской казачьих кавалерийских дивизий. Впоследствии командовал 343-й и 97-й стрелковыми дивизиями. Участник Сталинградской битвы. Погиб в бою.

**УСОВ** Владимир Степанович (12.6.1841 – ?) – начальник артиллерии Донского казачьего войска, генерал-лейтенант (1900). Окончил Михайловское артиллерийское училище и Михайловскую артиллерийскую академию. На службе с 1855. Участник русско-турецкой войны 1877–1878. Награждён орденом Св. Владимира 4-й степени, Золотой шашкой с надписью «За храб-

рость». В 1879–90 командовал конно-артиллериейской бригадой Оренбургского казачьего войска, полковник; в 1896–99 – 37-й артиллерийской бригадой и лейб-гвардии артиллерийской бригадой, генерал-майор. С 1899 начальник артиллерии Донского казачьего войска.

**УСПЕНСКИЙ** Николай Митрофанович (1875, станица Каладжинская Кубанской обл. – 17.12.1919) – генерал-майор (1917), войсковой атаман Кубанского казачьего войска. Окончил Михайловское артиллерийское училище и Николаевскую академию Генштаба (1905). Участник Русско-японской 1904–05 и Первой мировой войн. Служил в 1-м Лабинском казачьем полку и в различных штабах. В 1915 командир 1-го Хопёрского полка Кубанского казачьего войска. В 1917 начальник штаба 4-й Кубанской казачьей дивизии. В нояб. 1917 – янв. 1918 заведующий военными делами в Кубанском правительстве. Участник 1-го Кубанского похода. В Добровольческой армии командир сводной казачьей дивизии. В Вооружённых Силах Юга России и Кавказской армии командовал 4-м казачьим корпусом. 11.11.1919 избран атаманом Кубанского казачьего войска. Умер от тифа.

**«УССУРИЕЦ»** – эскадренный миноносец Балтийского флота. Заложен в 1904 в Гельсингфорсе на добровольные пожертвования. Спущен на воду в 1907. Водоизмещение 750 т, дл. 75,2 м, ширина 8,2 м, осадка 2,7 м, мощность двигателей 7300 л/сек, макс. скорость 25 узлов, дальность плавания 1300 миль; вооружение: три 102-мм орудия, два пулемёта, три 457-мм торпедных аппарата, 50 мин. Экипаж 100 чел. В 1907 вступил в строй кораблей Балтийского флота. До 27.9.1907 числился минным крейсером. В 1915 прошёл капитальный ремонт. В Первую мировую войну входил в состав минной дивизии. Участвовал в боевых операциях и минных постановках, в т.ч. в Ледовом переходе кораблей Балтийского флота из Гельсингфорса в Кронштадт (апр. 1918) и Видлицкой десантной операции Онежской военной флотилии (июнь 1919). 25.3.1922 передан в распоряжение Учебного отряда морских сил Балтийского моря для обучения личного состава. В мае – нояб. 1922 находился в порту на хранении. С 31.12.1922 именовался «Рошаль». 20.2.1923 вновь законсервирован, 29.4.1927 сдан для разборки на металл.

**УССУРИЙСКАЯ КОННАЯ ДИВИЗИЯ** – конная часть русской армии в Первую мировую войну. Воевала на всех фронтах, отличилась в боях в Польше, Литве и в Лесистых Карпатах. 1.6.1915 при форсировании р. Вента под Попелянами осо-

бенно отличился Приморский драгунский полк, который во встречном бою изрубил пять германских кавалерийских полков, а затем батальон егерей. Потери полка составили 5 офицеров и 150 драгун. В кон. июня 1916 передана в состав 9-й армии Юго-Зап. фронта. С авг. 1917 входила в состав 3-го конного корпуса.

**УССУРИЙСКИЙ КАЗАЧИЙ ПОЛК** – конная часть Уссурийского казачьего войска. Старшинство, особое от войска, не установлено. Полковой праздник общий с войском (17 марта). Вёл историю от сформированного на основании Положения об Амурском казачьем войске 1860 Уссурийского казачьего пешего батальона. Согласно Уставу о воинской повинности 1879 батальон переформирован в Уссурийский казачий пеший полубатальон. В 1889 полубатальон выделен в особое Уссурийское казачье войско и в соответствии с Положением об этом войске (1890) преобразован в Уссурийский казачий конный дивизион в составе трёх сотен, одна из которых в мирное время находилась на службе. С 24.5.1894 именовался Уссурийским казачьим дивизионом, пожалован простым знаменем (6.5.1897). 17.4.1898 первоочередная сотня дивизиона в мирное время преобразована в Уссурийскую казачью отдельную сотню. С 18.3.1899 именовалась Уссурийская казачья сотня. С 30.3.1902 войско на военное время выставляло Уссурийский казачий полк (6 сотен), а в мирное время – Уссурийский казачий дивизион (3 сотни). Сотни размещались: 1-я и 2-я – в г. Хабаровск, 3-я – в селе Камень-Рыболов. Полк участвовал в подавлении Ихэтуаньского (Боксёрского) восстания в Китае 1898–1901, Русско-японской войне 1904–05 и поддержании порядка на Д. Востоке в 1905–06. Перед Первой мировой войной полк дислоцировался в станице Гродеково Приморской обл. (командир – войсковой старшина Савицкий). Организационно входил в отдельную Уссурийскую конную бригаду 1-го Сибирского армейского корпуса Приамурского ВО. В войне участвовал в полном составе.

Знаки отличия: полковое знамя простое (пожаловано 6.5.1897); знаки отличия на головные уборы с надписью «За отличие в войну с Японией в 1904 и 1905 годах» (30.7.1911); одиночные белевые петлицы на воротники и общлага рукавов мундиров нижних чинов (6.12.1908).

**УССУРИЙСКОЕ КАЗАЧЬЕ ВОЙСКО** – иррегулярное войско России, располагавшееся в Приморской обл. (от Хабаровска на Ю. вдоль р. Уссури до р-на оз. Ханка) с центром в г. Владивосток. Образовано в 1889 на базе Уссурийского пешего казачьего полубатальона, выделенного из

## УСТАВ

*Амурского казачьего войска.* Пополнено переселенцами из Донского, Терского, Оренбургского и др. казачьих войск. Управление войском осуществлял наказной атаман (он же военный губернатор области), подчинявшийся приамурскому генерал-губернатору. Казачьи земли составляли 674 тыс. га, численность населения (1916) – 39,9 тыс. чел. (в т.ч. казачьего – 34,1 тыс. чел.), проживало в 6 станицах, 76 посёлках и 15 выселках. В мирное время войско выставляло конный дивизион (три сотни) и взвод. Несло пограничную, почтовую и полицейскую службы. С 1897 войско выставляло наряд на судовую службу в Амурско-Уссурийской казачьей флотилии. Участвовало в Русско-японской войне 1904–05. В Первую мировую войну от войска в составе русской армии сражались конный полк шестисотенного состава, конный дивизион трёхсотенного состава, гвардейский взвод и шесть особых сотен (всего 2514 чел.). Во время Гражданской войны уссурийские казаки участвовали в боевых действиях как на стороне антисоветских вооружённых формирований, так и на стороне Дальневосточной Республики. У.к.в. упразднено в 1922.

В дек. 1990 Круг уссурийских казаков восстановил У.к.в., его атаманом избран М.Б. Соколенев, с мая 2000 Ю.В. Горбанев.

**УСТАВ О ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ ДОНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА 1875** – законодательный акт Российской империи, определяющий количество и состав строевых частей казачьих войск, обязанности казаков по несению воинской службы и порядок её прохождения, принципы комплектования, мобилизации и др. Утверждён Александром II 17.4.1875, содержал 87 статей. Во мн. отношениях требования Устава были согласованы с общими положениями о военной службе в Российской империи и направлены на сближение службы иррегулярных и регулярных войск. Устав провозглашал принцип всеобщности, равенства и безусловности в отбывании воинской повинности всеми казаками, определял личный и имущественный характер воинской повинности, устанавливал, что «вооружённая сила войска Донского заключает в себе служилый состав войска и войковое ополчение». При этом в нём было указано, что служилый состав должен использоваться в мирное и военное время, а войковое ополчение – только в военное. Воинской повинности подлежало всё войковое население за исключением священнослужителей разных исповеданий; не способных к труду и военной службе; лиц, лишённых всех прав и состояния; не способных к службе по семейному и имущественному положению, образо-

ванию, званию и роду занятий. В качестве компенсации они были обязаны выплачивать особый сбор или исполнять внутренние обязанности по войску. Денежный выкуп за воинскую службу и замена добровольцами уставом не допускались.

Казаки должны были отывать службу с собственным снаряжением и на своих лошадях. Общий срок службы был установлен в 20 лет с 18-летнего возраста. Согласно уставу казаки в возрасте до 21 года зачислялись в приготовительный разряд, от 21 до 33 – в строевой разряд, от 33 до 38 – в запас, затем увольнялись в отставку. В приготовительном разряде казаков обучали строевой службе в станицах и на сбоях внутри войска. Строевой разряд предназначался для формирования строевых частей как в мирное, так и в военное время. В случае недостатка для укомплектования положенных по военному времени строевых частей к строевому разряду присоединялся старший возраст приготовительного разряда. Запасной разряд предназначался для восполнения убыли людей в строевых частях в военное время, а также для формирования в военное время особых частей и команд. Уставом определено казакам, состоящим в строевом разряде в течение 12 лет, в мирное время 4 года пребывать в строевых частях на действительной службе и 8 лет – на льготе. На действительной службе должны были находиться четыре младших возраста (от 21 до 25 лет), а на льготе – восемь старших возрастов (от 25 до 33 лет). В военное время из льготных казаков и при необходимости казаков старшего возраста приготовительного разряда формировалась полки 2-й и 3-й очередей. Т.о. число полков в военное время увеличивалось втрое. Такая система позволяла содержать на действительной службе треть штатных (по военному времени) частей и через каждую из них проводить такое количество военнослужащих, которое было необходимо для укомплектования ещё двух таких частей. Состоя 8 лет на льготе, казаки должны были находиться в постоянной готовности к боевой службе. В чрезвычайных ситуациях военного времени согласно уставу на службу могло быть призвано ополчение. Кроме положений, определявших порядок и сроки воинской повинности, Устав содержал ряд постановлений о гражданских правах и обязанностях казаков служилого состава, о призрении, о наказаниях за нарушение законов о воинской повинности. Устав определял лишь общие условия воинской повинности. Более подробно правила, организация и порядок службы изложены в *Положении о военной службе казаков Донского войска 1874*.

Устав Донского войска положен в основу уставов др. казачьих войск, разработанных с учё-

том особенностей службы в этих войсках: Оренбургское (с 1876), Забайкальское (с 1878), Семиреченское и Амурское (с 1879), Сибирское (с 1880), Астраханское (с 1881), Кубанское и Терское (с 1882). Действовал также в Уссурийском войске после его выделения из Амурского (с 1889). Созданная на основе уставов и положений 1860–70-х гг. система воинской повинности и службы казачьих войск с некоторыми уточнениями и дополнениями просуществовала до 1917.

**УСТАВ СТРОЕВОЙ СЛУЖБЫ КАЗАЧЬИХ ВОЙСК 1875** – законодательный акт, определявший порядок строевого обучения казачьих полков. Требования к строевому обучению были разработаны с учётом особенностей казачьей службы, снаряжения и вооружения, уровня выездки лошадей, боевых обычаяев и др. факторов. В Уставе некоторые требования к строевой службе в казачьих полках были ниже аналогичных требований в регулярных войсках, но в ряде положений превосходили их (стрельба на всех дистанциях, быстрота седловки лошадей и выхода в строй по тревоге, скорость переходов из конного строя в пеший и обратно, продолжительность движения быстрым аллюром, рассыпным строем и лавой). Это было обусловлено умением казаков профессионально управлять конём, навыками оперативно действовать на незнакомой местности, в условиях аванпостной и разведочной службы, но низким уровнем подбора и выездки кавалерийских лошадей, плохой сомкнутостью строя и др.

Согласно У.с.с.к.в. строевое обучение в казачьих полках проходило в двух формах. Во время расположения казачьих сотен по квартирам казаки обучались грамоте, ориентированию на местности по картам, упражнениям на конях и боевым приёмам с холодным оружием, сборке и разборке огнестрельного оружия, теории стрельбы, стрельбе боевыми патронами, правильной седловке, одиночной езде, преодолению искусственных и природных препятствий, действиям в конном строю в составе сотни и т.д. Во время полковых сборов казаки обучались стрельбе на все дистанции, участвовали в полковых учениях с отработкой быстроты построения и в малых манёврах. В положениях о сбережении и благоустройстве казачьих полков требования устава не отличались от требований к регулярным полкам русской армии (расквартирование, передвижение, сохранение здоровья, снабжение всеми видами довольствия, распределение караульной и внутренней службы, меры дисциплинарного воздействия и поощрения, награждение и т.д.). Раздел Устава о комплектовании стро-

евых подразделений был разработан с учётом территориального принципа комплектования казачьих частей. Полки формировались в осн. из казаков близлежащих станиц, а сотни – из казаков одной станицы. Т.к. территориальный принцип способствовал поддержанию высокой боеспособности подразделений, Уставом предписывалось учитывать его при формировании полков, сотен и взводов.

В целом требования Устава были направлены на то, чтобы поднять уровень строевой подготовки казачьих подразделений до уровня регулярных войск.

**УСТАВЫ О ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ И СТРОЕВОЙ СЛУЖБЕ КАЗАЧЬИХ ВОЙСК** – официальные нормативно-правовые документы Российской империи, регламентировавшие несение военной службы в казачьих войсках, боевую подготовку их личного состава и основы действий подразделений и частей. В казачьих областях общий порядок управления воинской повинностью и войсковым хозяйством законодательно определялся положениями о казачьих войсках в России, а порядок воинской службы – уставами о воинской повинности и строевой службе. Начало уставной организации воинской службы в казачьих войсках было положено полным и подробным Наказом Донским строевым частям 1835. Впоследствии он неоднократно изменялся и дополнялся др. законодательными актами. В 1841 составлены «Краткие правила строевой службы для иррегулярного войска», в 1849 – «Правила для состава построений и движений в войсках казачьих», заменённые в 1860 «Воинским уставом о строевой службе конных полков казачьих войск». В 1870 ко всем казачьим частям применён общий дисциплинарный устав русской армии. Реформы императора Александра II, в т.ч. в военной области, отразились на жизнедеятельности казачьих войск. В 1874 в России принят Устав о воинской повинности, который обеспечивал переход от рекрутской системы к всеобщей воинской повинности. В соответствии с этим законом утверждён **Устав о воинской повинности Донского казачьего войска 1875**, который впоследствии был распространён на др. казачьи войска. Осн. документом, определявшим строевое обучение казачьих полков, являлся **Устав строевой службы казачьих войск 1875**.

**УСТЬ-ДУНАЙСКОЕ БУДЖАЦКОЕ КАЗАЧЬЕ ВОЙСКО** – казачьи формирования, созданные в 1807 из задунайских казаков, черноморцев и иных категорий украинского, российского и сербского населения, проживавшего на терри-

тории Бессарабии, Молдавии и Валахии. Основу войска составляло задунайское население, которое с началом русско-турецкой войны 1806–1812 по призыву командующего Молдавской армией генерала И. Михельсона перешло на российскую сторону и вступило в волонтёрыские полки. 18.2.1807 Михельсон от имени российского правительства издал манифест о создании У.-Д.Б.к.в. и призвал вступить в него задунайских и черноморских казаков. Войско состояло из 40 куреней. Кошевой атаман назначался правительством. В 1807 У.-Д.Б.к.в. имело в составе 15 тыс. чел., делилось на три части: пехоту, конные подразделения и Дунайскую флотилию. 20.7.1807 войско ликвидировано. Часть казаков (ок. 500 чел.) ушла на Кубань, часть – за Дунай и в Бессарабию.

**УФИМСКО-САМАРСКИЙ ПОЛК ОРЕНБУРГСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА** – первоочередная конная казачья часть Оренбургского казачьего войска. Старшинство, отличное от войска, не установлено. Полковой праздник общий с войском (23 апр.). Сформирован 4.4.1884 из четырёх сотен, уволенных со службы в Туркестанском ВО, и из штаба и одной сотни полка № 6-го как Оренбургский казачий № 3-го полк.; с 24.5.1894 именовался 3-й Оренбургский казачий полк. 31.1.1901 5-я и 6-я сотни полка выделены в особый отдельный Оренбургский казачий дивизион. Полк комплектовался 3-м отделом войска (штаб-квартира – г. Троицк). Участвовал во многих войнах, походах и экспедициях русской армии (см. *Оренбургские казачьи полки*). 25.12.1913 полк получил наименование 3-й Уфимско-Самарский полк Оренбургского казачьего войска. Перед Первой мировой войной дислоцировался в г. Волочинск Волынской губ. (командир – полковник Жуков). Организационно входил во 2-ю бригаду 12-й кавалерийской дивизии 12-го армейского корпуса Киевского ВО. Во время Гражданской войны

сражался в составе белоказачьих войск адмирала А.В. Колчака.

Знаки отличий: полковое знамя простое (пожаловано при сформировании из числа пожалованных 6.5.1842 конным полкам Оренбургского войска); одиночные белевые петлицы на воротнике и обшлагах мундиров нижних чинов (6.12.1908).

**УЧУГ** (туркс.) – устройство в виде перегородки из брёвен и жердей, устанавливаемое поперёк реки для задержания проходных рыб (гл. обр. осетровых), в период нереста поднимающихся вверх по течению. Использовался в устьях р. Волга и Урал до нач. 19 в. В совр. рыболовстве запрещён. Строительство У. являлось важным ежегодным хозяйственным мероприятием уральских казаков, т.к. У. позволял удерживать рыбу, находящую из Каспийского моря в р. Урал, в пределах войска. Впоследствии У. стал своеобразным символом Уральского казачьего войска.

**УШАКОВ** Пантеле́й Ива́нович (даты рождения и смерти неизвестны) – донской казак, казачий командр, хорунжий. В 1906–09 учитель в станице Еланская, затем губернский секретарь. Участник Первой мировой войны, восстания на Верхнем Дону (1919), начальник 5-й повстанческой дивизии. После объединения повстанцев с Донской армией командовал бригадой в той же дивизии. 13.6.1919 после 150-вёрстного перехода успешно атаковал противника у станицы Половцево, лично повёл в атаку 24-й Калиновский конный полк, был ранен в руку и ногу, но остался в строю. Награждён орденом Св. Владимира.

**УШАКОВ** Сидор Евдокимович (1847 – 1917) – атаман станицы Архангельская Кубанского казачьего войска. В русско-турецкую войну 1877–1878 был разведчиком, специалистом по добыванию «языков». Награждён тремя Георгиевскими крестами.